
Seminar: Verlage und Buchhandel 1918-1945.   ao. Univ.-Prof. Dr. Murray G. Hall 

 
Seminar: Verlage und Buchhandel 1918-1945. 

100026 
Literatur in Auswahl 
 
 
Fachorgane 
 
Österreichische Buchhändler-Correspondenz. Ab Jg 30.1889 u.d.T: Oesterr-ung. 

Buchhändler-Correspondenz, ab Jg. 63 (1922) u.d.T.: Anzeiger für den Buch-, Kunst- 
und Musikalienhandel. (ÖNB: 395.559-C.NeuPer) 

 
Börsenblatt für den deutschen Buchhandel. 1918-1945. (UBW II 231.556) 
 
Amann, Klaus: Zahltag. Der Anschluß österreichischer Schriftsteller an das Dritte Reich. 

2. erw. Auflage. Bodenheim: Philo 1996. 
 
Bachleitner, Norbert/Franz M. Eybl/Ernst Fischer: Geschichte des Buchhandels in 

Österreich. Wiesbaden: Harrassowitz Verlag 2000. (= Geschichte des Buchhandels, 
Bd. VI). 

 
Barbian, Jan-Pieter: Literaturpolitik im ‚Dritten Reich‘. Institutionen, Kompetenzen, 
Betätigungsfelder. Überarbeitete und aktualisierte Ausgabe. München: dtv 1995. 
 
Barbian, Jan-Pieter: Der Börsenverein in den Jahren 1933 bis 1945. In: Der Börsenverein 

des Deutschen Buchhandels 1825-2000. Ein geschichtlicher Aufriss. Herausgegeben im 
Auftrage der Historischen Kommission von Stephan Füssel, ,Georg Jäger und Hermann 
Staub in Verbindung mit Monika Estermann. Frankfurt am Main: Buchhändler-
Vereinigung 2000, S. 91-117. 

 
Dahm, Volker: Die nationalsozialistische Schrifttumspolitik nach dem 10. Mai 1933. In: 

Ulrich Walberer (Hrsg.): 10. Mai 1933. Bücherverbrennung in Deutschland und die 
Folgen. Frankfurt am Main: Fischer Taschenbuch Verlag 1983. (FTB 4245) 

 
Dahm, Volker: Das jüdische Buch im Dritten Reich. Teil 1, Die Ausschaltung der jüdischen 

Autoren, Verleger und Buchhändler. In: (Archiv für Geschichte des Buchwesens 20 
(1979); Das jüdische Buch im Dritten Reich. 2., überarb. Auflage. München: C.H. Beck 
1993. 

 
Fischer, Ernst: Literatur und Ideologie in Österreich 1918-1938. Forschungsstand und 

Forschungsperspektiven. In: Internationales Archiv für Sozialgeschichte der deutschen 
Literatur. 1. Sonderheft Forschungsreferate, 1985, S. 183-255. 

 
Hall, Murray G.: Österreichische Verlagsgeschichte 1918-1938. Band I: Geschichte des 

österreichischen Verlagswesens; Band II: Lexikon der belletristischen Verlage. Wien: 
Böhlau Verlag 1985. (= Literatur und Leben. Neue Folge, Band 28/I-II.) 

 
Hall, Murray G.: Der Paul Zsolnay Verlag. Von der Gründung bis zur Rückkehr aus dem 

Exil. Tübingen: Max Niemeyer Verlag 1994 (= Studien und Texte zur Sozialgeschichte 
der Literatur, Bd. 45).  

 
Junker, Carl: Zum Buchwesen in Österreich. Gesammelte Schriften (1896-1927). Hrsg. 

Murray G. Hall. Wien: Edition Praesens 2001. (= Beiträge zur Buchforschung in 
Österreich, Band 2). 

 
Liste 1 des schädlichen und unerwünschten Schrifttums. Stand vom Oktober 1935. 

Gemäß § 1 der Anordnung des Präsidenten der Reichsschrifttumskammer vom 25. 

Literatur in Auswahl  Seite 1 von 3 



Seminar: Verlage und Buchhandel 1918-1945.   ao. Univ.-Prof. Dr. Murray G. Hall 

April 1935 bearbeitet und herausgegeben von der Reichsschrifttumskammer. Berlin: 
Reichsdruckerei o.J. [1936]. 

 
Liste des schädlichen und unerwünschten Schrifttums. Stand vom 31. Dezember 1938. 

Leipzig: Ernst Hedrich Nachf. o.J. (1939). 
 
Strothmann, Dietrich: Nationalsozialistische Literaturpolitik. Ein Beitrag zur Publizistik im 

Dritten Reich. 2. verb. Auflage. Bonn: Bouvier 1963. 
 
Schmidt-Dengler, Wendelin: Abschied von Habsburg. In: Bernhard Weyergraf (Hrsg.): 

Literatur der Weimarer Republik 1918-1933. München: dtv 1995, S. 483-548. 
 
Seifert, Otto : Die Große Säuberung des Schrifttums. Der Börsenverein der Deutschen 
Buchhändler zu Leipzig 1933 bis 1945. Schkeuditz: GNN Verlag 2000. (Dazu die 
Rezension von Jan-Pieter Barbian: „Misslungener Versuch“ (http://iasl.uni-
muenchen.de/)-Rezensionen).  
 
Stierle, Adolf: Der österreichiche Buchhandel in der Nachkriegszeit mit Berücksichtigung 

der Nachfolgestaaten Österreich-Ungarns. Wien-Leipzig: Hölder-Pichler-Tempsky 
1928. 

 
Tálos, Emmerich /Ernst Hanisch/Wolfgang Neugebauer/Reinhard Sieder (Hrsg.): NS-

Herrschaft in Österreich. Ein Handbuch. Wien: öbv & hpt 2000. 
 
Tálos, Emmerich (u.a.): Austrofaschismus: Politik – Ökonomie – Kultur 1933-1938. 5., 

völlig überarb. und ergänzte Auflage. Wien: LIT-Verlag 2005. (= Politik und 
Zeitgeschichte, 1). 

 
Wittmann, Reinhard: Geschichte des deutschen Buchhandels. Ein Überblick. München: 

Verlag C.H. Beck 1991; 2. durchges. und erw. Auflage 1999. 
 
 
Diplomarbeiten zum Verlag- und Buchwesen im behandelten Zeitraum 
 
BRUNY, Martin: Die Verlagsbuchhandlung A. Hartleben. Eine Monographie. Diplomarbeit 

Univ. Wien 1995. 
BUCHHAS, Sigrid: Der österreichische Buchhandel im Nationalsozialismus. Ein Beitrag zur 

Geschichte des Buchhandels unter besonderer Berücksichtigung Wiens. Diplomarbeit 
Univ. Wien 1993. 

FUCHS, Karin: Die „Aufgabe“ des deutschen Buchhandels im Zweiten Weltkrieg. Appelle 
an den Buchhandel. Diplomarbeit Univ. Wien 2000. 

FUCHS, Sabine Christina Maria: Hugo Heller (1870–1923). Buchhändler und Verleger in 
Wien. Eine Monographie. Diplomarbeit Univ. Wien 2004.  

GERHARTL, Sybille: „Vogelfrei“ – Die österreichische Lösung der Urheberrechtsfrage in 
der 2. Hälfte des 19. Jahrhunderts oder Warum es Österreich unterließ, seine 
Autoren zu schützen. Diplomarbeit Univ. Wien 1995. 

HÖRSCHINGER-ZINNAGL, Claudia: Der Verleger Otto Müller und die Geschichte seines 
Verlages, des Otto Müller Verlags in Salzburg, von 1937 bis 1956. Diplomarbeit 
Univ. Wien 1996.  

HUPFER, Georg: Zur Geschichte des antiquarischen Buchhandels in Wien. Diplomarbeit 
Univ. Wien 2003. 

LECHNER, Annette: Die Verlagsbuchhandlung Anzengruber Verlag Brüder Suschitzky 
(1900-1938) im Spiegel der Zeit. Diplomarbeit Univ. Wien 1994. 

NATTER, Bernadette: Der Deutsche Verlag für Jugend & Volk im Zeichen der 
österreichischen Schulreform. Zur Buchproduktion während der ersten großen 
Schaffensperiode von 1918-1938. Diplomarbeit Univ. Wien 2004. 

NAWROCKA, Irene: Verlagssitz: Wien, Stockholm, New York, Amsterdam. Der Bermann-
Fischer Verlag im Exil (1933-1950). Ein Abschnitt aus der Geschichte des S. Fischer 
Verlages. Diss. Univ. Wien 1998. 

Literatur in Auswahl  Seite 2 von 3 



Seminar: Verlage und Buchhandel 1918-1945.   ao. Univ.-Prof. Dr. Murray G. Hall 

PAAR, Andrea: Der österreichische Verlagsbuchhandel auf Buchmessen in Leipzig und 
Wien sowie auf Weltausstellungen von 1850 bis 1930. Diplomarbeit Univ. Wien 
2000.  

PAWLITSCHKO, Iris: Jüdische Buchhandlungen im Wien. „Arisierung“ und Liquidierung in 
den Jahren 1938-1945. Diplomarbeit Univ. Wien 1996.  

PFISTER, Roger Charles: Zur Geschichte der Buchgemeinschaften in Österreich. Eine 
historische Untersuchung. Diplomarbeit Univ. Wien 2000. 

PUNKL, Daniela: Verlag Moritz Perles, k.u.k. Hofbuchhandlung in Wien. Diplomarbeit 
Univ. Wien 2002.  

PUTSCHÖGL, Daniela: Der jüdische Verleger Heinrich Glanz. Eine Monographie. 
Diplomarbeit Univ. Wien 2004. 

ROTT, Thomas: Repressive Schrifttumspolitik in Österreich und Deutschland ab 1933. 
Grundlagen – Inhalte – Wirkungsbereiche. Diplomarbeit Univ. Wien 1995.  

SCHUSCHNIGG, Sandra: Die Verlagsbuchhandlung Leopold Rosner. Diplomarbeit Univ. 
Wien 1994 

WESSELY, Daniela: Der Verlag von Konegen in Wien (Franz Leo & Comp.). Diplomarbeit 
Univ. Wien 1997. 

Literatur in Auswahl  Seite 3 von 3 


